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 Betraktelse

Går till graven. Benen förfl yttar kroppen. 

Död inuti. 

Bedövad av smärta. 

Tiden står still i ett vakuum.

Den man höll kär är död. 

Död och be graven. 

Framtid och drömmar och hopp är borta.

Kraften slut.

Ändå denna vandring till graven! Vara 

där min älskade är. Nära varandra. 

Varför? Hur? Om... Tankarna snurrar.

Älskar dig så mycket!

De hade delat stunder i livet tillsammans. 

Berörts av hans sätt att vara. Det han sa 

och gjorde. De hade hoppats och  undrat 

och trott! Och så denna hemska dag! 

Våldet, grym heterna, förnedringen. 

 Lidandet och döden. Solförmörkelsen och 

jordbävningen. Mörker, skräck, för-

tvivlan. Tomhet.

Från död till liv

De går till graven. 

Vart annars skulle de gå?

Där han är vill de också vara.

Där, vid dödens boning, möter de budet 

om liv! Överrumplande och oväntat. 

Jordskalv och ängel och orden ”Var inte 

rädda!” Och så mötet. Mötet med den 

uppståndne och  levande. Han som var 

död levde! Och han säger ”Var inte 

 rädda!” Hoppet och tron och glädjen 

föds på nytt. 

Han som var död levde! Det ofattbara 

hade hänt. Tron och hoppet och glädjen 

får liv på nytt.

Han som var död, besegrar döden inifrån. 

Han går genom tid och rum, och möter 

oss där vi står, och sträcker fram sitt liv 

till oss och säger: ”Var inte rädd!”

Han kallar var och en av oss till att vara 

hans lärjunge. Ja, han ger oss ett upp-

drag, som gäller alla människor.

Från död till liv för Dig och mig och alla 

människor på vår jord. För vi hör ihop. 

Han och vi tillsammans. Ett enda bröd 

(maten på vårt bord och brödet på natt-

vardsbordet) och en enda mänsklighet. 

Och han, den uppståndne Jesus, har lovat 

att vara med oss alla dagar till tidens 

slut. Påskens under i våra liv!

Så låt oss glädjas, i djupet av vårt inre, 

över Honom som för 

oss från död till liv.

Med önskan om 

Påskglädje!

Veronica Willner, präst

Läs gärna berättelsen i 

Matteus evangeliet, kap. 28.

Omslagsbild, foto: Marielle Andersson



Personalnytt
I januari fi ck Österhaninge 
församling två nya försam-
lingsassistenter, Anna Fred-
holm och Karin Lind. 

Jag heter Anna 
Fredholm och 

arbetar med 

barn- och ung-

doms verk sam-

heten i S:t Eskils 

kyrka. Jag är 22 

år och bor i Hög-

dalen. Jag är ursprung ligen från 

Värmland men fl yttade till Stockholm 

för att studera för 2½ år sedan. Jag 

har varit aktiv inom kyrkan som ung-

domsledare sedan jag konfi rmerades 

och även varit med och startat upp 

Svenska kyrkans unga på Hammarö. 

Jag är utbildad fritidsledare och har 

tidigare jobbat på fritidsgård med 

inriktning mot tjejverksamhet. Mina 

intressen är musik och böcker. Inget 

går upp emot att krypa upp i sängen 

med en bra bok. 

Jag heter Karin 
Lind och är en 

 musik- och volley-

bollälskande 

Piteå bo som när-

mast kommer 

från Umeå där 

jag studerat till 

beteendevetare med psykologi som 

inriktning. Förutom detta har jag även 

gått två år på Solviks Folkhögskola 

där jag läste Gospel och Afrolinjen 

med sång som huvudinstrument. Såväl 

mu siken som min tro har jag med mig 

sedan barnsben och det är också ofta 

med denna kombination som jag har 

varit aktiv i kyrkan. 

 I min tjänst som församlingsassis-

tent kommer jag att arbeta inom såväl 

barn- och ungdomsverksamheten som 

vuxenverksamheten. Denna breda 

kom bination ger mig möjligheten att 

göra det jag älskar allra mest; att möta 

människan, var hon än är i livet, och 

få en inblick i vad som formar hennes 

tankar och vara. Jag ser fram emot 

många givande möten, alla ålders kate-

gorier inräknade! 

Notiser

Manifest manar till handling
Kraftiga och snabba minskningar av koldioxidutsläpp i den rika 
världen är ett av kraven i det manifest som undertecknades  under 
det interreligiösa klimatmötet i Uppsala i slutet av november. 
Bakom manifestet som vänder sig till världens politiska och reli-
giösa ledare står Svenska kyrkans ärkebiskop Anders Wejryd och 
ett 30-tal opinionsbildare från olika trosriktningar.

Manifestet är en uppmaning till världens 

politiska ledare att inför förberedelserna 

av ett nytt globalt klimatavtal 2009 

 komma överens om en strategi som är så 

ansvarsfull och ambitiös att jorden kan 

räddas för kommande generationer.
 

Vill se stora förändringar
De religiösa företrädare som undertecknat 

manifestet vill se stora förändringar, 

fram förallt i de rika länderna. Omfat-

tande och snabba minskningar av växt-

husgaser är nödvändiga. Och utöver de 

nationella utsläppminskningarna föreslås 

bland annat inrättandet av ett bindande 

avgiftssystem för internationella utsläpp, 

där betalningen står i proportion till ut-

släpp och möjligheter att betala. En mo-

dell för ett sådant system har tagits fram 

och går under namnet Greenhouse Deve-

lopment Rights och är tänkt att skapa 

större rättvisa inte bara mellan länder 

utan också mellan individer.
 

Inspirerar till ansvarstagande
Men ansvaret för att försöka vända ut-

vecklingen läggs inte bara i politikernas 

händer, utan undertecknarna utlovar i 

Ärkebiskop Anders Wejryd under den interreligiösa ceremonin i Uppsala domkyrka. 
Foto: Magnus Aronson/IKON

manifestet egna stora och viktiga åtagan-

den. I sina kulturella och religiösa sam-

manhang kommer de att informera och 

inspirera människor att ta ansvar för 

effektiva åtgärder mot klimatförändring-

arna. De lovar också att utmana politiska 

ledare och företagsledare i sina hemläder 

att arbeta för att utveckla omfattande 

strategier och aktiviteter.
 

Om fred och rättvisa
En central del i engagemanget är att kli-

matfrågan är en djupt andlig fråga som 

gäller rättvisa, fred och hopp om en fram-

tid i kärlek och solidaritet med alla män-

niskor och med hela skapelsen. 

 Under 2009 hålls FN:s klimatmöte i 

Köpenhamn och med manifestet vill un-

dertecknarna uppmuntra både politiker 

och vetenskapsmän att ta sitt ansvar. Och 

de vill möta klimathotet med optimism 

och enligt grundprinciperna rättvisa, soli-

daritet och medkänsla, som är gemen-

samma för alla heliga traditioner världen 

över. På www.svenskakyrkan.se/klimat 

kan du läsa mer om kyrkan och miljön.

Ragna Tamsen
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Jordbro kyrka 10-12 år
Sommarskoj ”På spaning” 

11-12 juni och 15-18 juni. Kl 10-15. 

Vi kommer att få vara detektiver i 

några dagar och titta lite närmare på 

vissa saker… Dagarna kommer att 

vara fyllda med lek, pyssel, utfl ykter, 

musik, drama och andra spännande 

saker!

 Har du fyllt 13 år och var med på 

förra årets Sommarskoj och skulle 

vilja vara med i år också? Det kan 

fi nnas plats för dig att börja träna som 

hjälp ledare. 

Ledare: Maria Larsson och Barbro 

 Widarsson.

Frågor och anmälan: 

Maria Larsson tel 504 100 67

maria.larsson@osterhaninge.com

Sista anmälningsdag: 29 maj.

Ungdomskväll
– Att förebygga självmord bland unga

Ungdomskväll i Vendelsö kyrka onsdag 
15 april kl 18-21 Pirjo Stråte från 

SPES kommer och visar fi lm och pratar 

med oss om hur man kan förebygga själv-

mord bland unga. 

 SPES (som på latin betyder hopp) är 

ett riksförbund för anhöriga och närstå-

ende till någon som tagit sitt liv.

Vårkonsert 
Söndag 19 april kl 16 i Vendelsö  kyrka. 

Medverkan av Lilla barnkören och barn-

kören, Kamilla Arlestrand och  musiker.

Vendelsö kyrka 9-12 år
10-17 juni kl 10-15, ej lördag, 

söndag slutar vi tidigare.

Vi träffas och har kul tillsammans 

– skapande verksamhet, lek, pyssel, 

bibelberättelser och bad om det blir 

fi nt väder.

Ledare: Ninni Winberg, Britt Lindberg 

med fl era.

Frågor och anmälan: 

Britt Lindberg tel 448 38 35, 

britt.lindberg@osterhaninge.com

S:t Eskils kyrka i Handen 7-12 år
Period 1: 

11-12 och 15-17 juni kl 10-15. 

Period 2: 22-26 juni kl 10-15.

Lek, bibelberättelser, pyssel, bad och 

utfl ykter står på programmet.

Anmälan: osterhaninge.forsamling@

osterhaninge.com eller telefon 

555 670 00 kl 8.30-12.00

För mer information: 

Helena Andersson eller Anki Bokvist 

telefon 555 670 47, 070-375 71 83.

Dagkollo
Kostnad: 100:- inkl lunch. Begränsat antal platser, endast ett 
kollo alternativ per barn. Anmälan till resp. kyrka, se nedan.

Konfi rmand 2009-2010
I mitten av maj får du som är född -95 

en inbjudan till konfi rmationsläsning. Du 

kan redan nu läsa mer om konfi rmation 

på www.osterhaningeforsamling.se. Där 

får du också reda på hur du anmäler dig. 

I maj inbjuder vi dig och dina föräldrar 

till informationsträffar där vi berättar 

mer om de olika alternativen, ni får 

 träffa ledarna och det fi nns möjlighet att 

ställa frågor. 

Informationsträffar: Tisdag 26 maj 

och onsdag 27 maj kl 19.00 i S:t Eskils 

kyrka.

Påskbasar
Söndag 5 april efter gudstjänsten anordnar Vendelsö Kyrkliga Syförening en 

påskbasar där de säljer kaffe och hembakat bröd och fi na handarbeten. 
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Sigtuna – halvdag
Måndag 18 maj kl 12-17. Var och en får 

ströva fritt och njuta av det staden har 

att bjuda på. Kostnad 80:- 

Trosa – halvdag
Onsdag 1 juli kl 12-17. Var och en får 

ströva fritt och njuta av det staden har 

att bjuda på. Kostnad 80:-.

Södermanland – Söderköping
Via Norrköping och kaktusplanteringen 

når vi den lilla medeltidsstaden Söder-

köping. Där blir vi guidade i stan och 

möter Biskop Brask. Tisdag 9 juni 

Medmänsklighet
Notiser

Församlingsresor

Vendelsö kyrka har fått både ett nytt klock -

torn och ytterligare en kyrkklocka. Det nya 

tornet restes den 10 december och några 

dagar senare installerades de två klock-

orna. På Julafton ringde klockorna ge-

mensamt till gudstjänst för första gången. 

 Klocktornet är ritat av byggnads-

ingenjör Aatos Pääkkö och är en unik 

konstruktion i stål, som är mer tålig och 

underhållsfri än de mer vanligt förekom-

mande konstruktionerna i trä.

 Den nya klockan är gjuten av Berg-

holtz klockgjuteri och väger 150 kg. Den 

äldre klockan är den större av de två och 

väger 250 kg. Klockorna är stämda i 

samma klang. 

Ny kyrkklocka i Vendelsö

I år är det 500 år sedan Sveriges störste 

medeltida konstnär Albertus Pictor gick 

ur tiden – men hans verk lever fortfa-

rande. Albertus Pictor har målat ett 30-

tal kyrkor i Mälardalen, bl a Härkeberga 

kyrka i Uppland och Täby kyrka som 

hyser två av hans bäst bevarade mål-

ningssviter. Hans livsverk utmärker sig 

för en överväldigande kvantitet och en 

imponerande kvalitet. Den kombinatio-

nen gör Albertus Pictor till en av de 

Målaren Albertus Pictor fi ras
största i svensk konsthistoria. Förutom 

konstnär var Albertus Pictor också orga-

nist och musiker. 

 Under jubileumsåret planeras vis-

ningar av kyrkor som han och hans verk-

stad dekorerat, utställningar på bl a 

Upplandsmuseet och Historiska museet, 

föreläsningar, musikevenemang m.m. I 

mars ger Posten ut fri märken med motiv 

ur hans verk. Mer info på hemsidan 

www.albertuspictor.com

Orgeldagar
– orgeln i S:t Eskil fyller 10 år

Menzelorgeln i S:t Eskils kyrka fyller 

10 år och det fi rar vi 18-24 maj då 

orgeln får komma till tals i olika 

sammanhang, både som psalmbeled-

sagare i gudstjänst, continuoinstru-

ment i ensembler och sist men inte 

minst spelar den huvudrollen i ett 

fl ertal orgelkonserter.

 Artister som medverkar är bl.a. 

Trio Ligoli, Gunilla Franklin, försam-

lingens orgelelever och Domitila 

 Ballesteros – skicklig organist från 

Brasilien!

 Söndag 24 maj fi rar vi Eskils-

mässa – en mässa skriven för Öster-

haninge församling av tonsättaren 

och saxofonisten Boo Egebjer. Sed-

vanlig orgelsupé på lördag kväll den 

23 maj. 

 Välkommen till en spännande 

orgel jubileums vecka!

På den nya kyrkklockan fi nns inskrip-

tionen: 

”Jag vet vilka avsikter jag har med er, 

säger Herren: välgång, inte olycka. 

Jag skall ge er en framtid och ett hopp.” 

(Jer 29:11)

kl 8-18. Kostnad 500:- (Bussresa, 2 ggr 

kaffe, lunch och guidning i Söderköping).

Trönö med Nathan Söderblomsspelet
Lördag 4 juli kl 7.30 - ca 22.30 åker vi 

till Hälsingland för att se spelen om ärke-

biskop Nathan Söderblom. Kostnad 700:- 

(Bussresa, 2 ggr mat, biljetter till spelen, 

guidning av Söderbloms gården).

Uppland – Leufsta bruk och Öregrund
Torsdag 6 augusti. Mer information i 

 nästa församlingsblad.

Halvdagsresorna till Sigtuna och Trosa 

vänder sig i första hand till Dig som inte 

orkar med våra heldagar. Det går bra att 

ha rullatorer med på bussen. 

 Samtliga resor utgår från Brand bergen

och går sedan via S:t Eskils kyrka i 

 Handen. Anmälan: tel 555 670 00 (kl 

8.30-12). Mer info: tel 0733-22 41 73.

 Välkommen med på resorna!

Diakon Maria Louise Larsson
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60-årsjubileum

Minnen, gemenskap och engagemang
– en levande syförening jubilerar

Varannan tisdag eftermiddag träffas sy -

föreningen för att umgås, fi ka och hand -

arbeta tillsammans. Samlingen inleds 

med en kort andakt och den här dagen 

skiner solen in på oss genom fönstren i 

Vendelsö kyrka. Klockorna ringer i det 

nya klocktornet och kantor Kamilla Arle-

strand spelar till psalmen ”Morgon 

 mellan fjällen”. Prästen Mikael Gyllstedt 

håller en kort betraktelse kring vikten av 

att vårda sina minnen, men att ändå leva 

i nuet – för det är här och nu som nya 

minnen skapas! 

Kvinnorna i Syföreningen har många 

minnen som de gärna delar med sig av. 

Siv Johansson är ordförande och hon 

läser för oss ur föreningens gamla proto-

koll och anteckningar. Bland annat om 

hur den traditionsenliga julbasaren 1957 

var nära att ställas in för att så många 

var sjuka – kanske var det asiaten som 

härjade det året – funderar hon. Och att 

Syföreningen på hösten 1958 ”tog hand 

om gamlingarna och åkte till Kyrkskolan 

och bjöd alla tanter och farbröder på 

kaffe och tårta. Åttio personer samlades 

I år fi rar Vendelsö Kyrkliga Syförening sitt 60-årsjubileum. Det 
äldsta bevarade dokumentet om föreningen är daterat den 29 maj 
1951 och där kan man läsa att den bildats ett par år tidigare. Idag 
är de fortfarande en aktiv förening som samlar ett femtontal gamla 
och nya medlemmar varje gång – både kvinnor och män.

kring borden och de unga fruarna ser-

verade.”

 Medan Siv berättar så har alla samlats 

kring bordet och ett behagligt sorl utbry-

ter över kaffekoppar och hembakade bul-

lar. En del plockar upp sina hand arbeten 

ur väskan. Siv har skickat efter ett helt 

paket med olika handarbeten och alla 

kring bordet får välja och vraka bland 

dem – långstygn, korsstygn och broderier 

med olika motiv och svårighetsgrad. 

En aktiv förening
Att Syföreningen är och har varit mycket 

aktiv genom åren framgår tydligt. De var 

drivande för att få en kyrka i Vendelsö 

och har sedan samlat in pengar till både 

piano och talarstol. Deras handarbeten 

fi nns på olika håll i församlingen, bl a 

altardukar och en vacker mässhake. 

Påskbasar
Söndag 5 april efter guds-

tjänsten anordnar Sy före-

ningen en påskbasar där de 

säljer kaffe och hembakat 

bröd och fi na handarbeten. 

Siv Johansson visar handarbeten som kommer att säljas på påskbasaren. Kerstin Ernstson och Ebba Rindeström väljer bland de nya handarbetena.
Gertrud Skärlén vid kaffebordet.
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60-årsjubileum
Söndag 24 maj fi rar Vendelsö Kyrkliga Syförening sitt 60-årsjubileum. Efter gudstjänsten är 

det fi ka och försäljning av handarbeten. – Hur många som helst får komma!! hälsar Siv. 

Syföreningen är också engagerad i dia-

koni och internationellt arbete och 

 skänkte under förra året 7000 kronor till 

församlingens verksamhet på Kryckan, till 

SKUT – Svenska kyrkan i utlandet, 

Svenska  kyrkans internationella arbete 

och till församlingens vänkontrakt i 

 Bukoba,  Tanzania.

Stödstrumporna
För ungefär tio år sedan så fi ck Syföre-

ningen en ”systerförening” som heter 

Stödstrumporna. Innehållet är ungefär 

detsamma, men gruppen träffas på kvälls-

tid och vänder sig i första hand till dem 

som arbetar på dagarna. 

 – Det var Per Hilmer (präst i Vendelsö) 

som kom på namnet Stödstrumporna, 

säger Siv. Vi satt här och pratade om vad 

vi skulle göra i den nya gruppen. Per 

 Hilmer sa lite skämtsamt att vi  kunde 

kalla oss ”rödstrumpor”, men det tyckte 

vi inte passade. Tanken med kvälls gruppen 

var bl a att stödja daggruppen, som bör-

jade bli gamla, så då blev namnet Stöd-

strumporna istället!

En öppen gemenskap
En av kvinnorna som sitter runt bordet 

och handarbetar är Gertrud Skärlén, 77 

år. Hon bor i Brandbergen och kom till 

Syföreningen i Vendelsö för ett tiotal år 

sedan. Hon var med i Stödstrumporna till 

att börja med – nu går hon både dit och 

till Syföreningen. Hon berättar att hennes 

make gick bort för ett par år sedan. 

– Då var det skönt att ha Syföreningen 

att åka till, att vara med i gemenskapen 

här. Man behöver den när man är ensam 

hemma. Jag trivs väldigt bra här i kyr-

kan, det är väldigt öppet och gemytligt. 

 Ibland är Gertrud med på soppluncher 

och pubaftnar i kyrkan också, men mer 

än så vill hon inte engagera sig.

 – Jag har haft så mycket tider att 

 passa i mitt liv. Jag har haft fem barn att 

ta hand om och nu har jag tio barnbarn, 

säger Gertrud. 

Utfl ykter varje vår
Ett uppskattat inslag i Syföreningens 

verksamhet är utfärderna. 

 – Vi gör utfl ykter varje vår, säger 

 Gertrud. Det är en upplevelse att få se 

olika platser. Och resorna ger ju gemen-

skap också. Förra året fi ck vi en visning 

av Österhaninge kyrka och åt sedan lunch 

på Sjöliden. I år går resan till Antropo-

soferna i Järna.

 Inga-Brita Svedjebrand och Kerstin 

Ernstson har varit med i Syföreningen 

länge. Jag frågar dem hur verksamheten 

har förändrats genom åren. 

 – I början sydde man bara hemma och 

här på Syföreningen drack man kaffe och 

pratade. Mycket av det som gjordes 

skänktes till kyrkan, t ex altardukar. Förr 

kämpande man mer för olika saker – t ex 

för att få en kyrka, piano, predikstol… vi 

samlade och skänkte. Då var det också 

fl er yngre med eftersom det var många 

som var hemmafruar och hade möjlighet 

att vara med på dagtid. Innan kyrkan 

fanns träffades vi i varandras hem och i 

olika lokaler, bl a i det s.k. hönshuset vid 

Gudöbroleden och i Vendelsö skola (nu-

varande Hagaskolan). 

 I år är Vendelsö Kyrkliga Syförening 

mer aktiv än någonsin. Förutom den 

årliga julbasaren, planeras också en 

påskbasar på palmsöndagen samt fi ran-

det av 60-årsjubileet i maj. 

 Något som också står högt på önske-

listan är ett vitrinskåp i foajén för att 

visa sina handarbeten även vid andra 

tillfällen under året. Syföreningen har 

lovat prästen Per Hilmer Larsson ett par 

stickade vantar i present, så snart skåpet 

är på plats. Vi får se om det tar skruv.

Text: Charlotte Persson
Foto: Catharina Fredrikson, Charlotte Persson

Vendelsö Kyrkliga Syförening 
träffas varannan tisdag (jämna veckor) kl 13-15.

Stödstrumporna träffas varannan torsdag (ojämna veckor) kl 18-21.

Vill du veta mer, kontakta Siv Johansson, ordf. 070-557 23 01, 

Britt Lindberg 0731-54 38 35 eller Brigitta Ingemarsson 070-752 14 14.

T.v. bussutfl ykt 1965, nedan utfl ykt till Stråssa turistgruva 1982.

60 å j bil

T.v
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– Mitt eget internationella engagemang 

började med en temadag om Sydafrika. 

Jag gick i tredje eller fjärde klass och 

upptäckte hur orättvis världen är, men 

också att så mycket förenar – i det här 

fallet sången. 

 Katja är gift tvåbarnsmamma och 

kommer från Linköping där hon arbetar 

som församlingspedagog, när hon inte 

jobbar på stiftsnivå. Hon är vice ordfö-

rande i rådet för Hela världen i Linkö-

pings stift, håller många föredrag om 

internationellt arbete och sitter dessutom 

i styrgruppen i Linköpings kommun – 

som har beslutat att ansöka om att få bli 

en s.k Fair Trade City med uppgift att 

sprida information om rättvisemärkta 

produkter.

I världen för att hela världen
Svenska kyrkans internationella arbete 

är det nya namnet för allt internationellt 

arbete som bedrivs inom Svenska kyrkan. 

De tidigare insamlingsorganisationerna 

Lutherhjälpen och Svenska kyrkans mis-

sion (SKM), fi nns inte längre. 

 Hela världen är den korta 

formulering som valts för 

att beskriva det globala 

engagemanget. Hela 

världen beskriver sam-

manhanget vi lever i. 

Men ordet hela är 

också ett verb, ett ak-

tivt engagemang. Tanken 

går till det gammaltesta-

mentliga fredsbegreppet shalom som 

handlar om att hela brustna relationer 

till Gud, till medmänniskor, till skapel-

sen. En rättvis värld handlar om att se 

helheter. 

 I början av året besökte Katja Wiebe 

Österhaninge församling för att infor-

mera om förändringarna i det internatio-

nella arbetet. Hon citerade då ärkebiskop 

Anders Wejryd:  ”Det har aldrig varit 

som det alltid har varit” och syftade på 

att både samhället och kyrkan är i stän-

dig förändring

 – Vi har sedan länge en ombudsorga-

nisation som bedriver mycket av arbetet i 

församlingarna. Ombuden gör ett fantas-

tiskt arbete, men de kan inte bära arbetet 

själva, många känner sig ensamma i det 

uppdraget, säger Katja.

 En annan anledning till att det inter-

nationella arbetet har omorganiserats är 

att det har kommit fl er aktörer på insam-

lingsmarknaden och Svenska kyrkan 

behöver bli tydligare med vad som är 

speciellt med just kyrkans biståndsarbete. 

– Vi är ett lokalkontor i den världs-

vida kyrkan – en ”glokal” 

kyrka – som hör ihop som 

Kristi kropp här på jor-

den. Vi har ett speciellt 

ansvar, uppdrag och en 

kallelse just därför att vi 

är kyrka, säger Katja. 

Svenska kyrkans interna-

tionella arbete fungerar 

väl därför att det handlar 

om samarbete med andra lokala kyrkor 

som kan den lokala kon texten.

Mission idag
I kyrkoordningen står det att det är för-

samlingens uppgift att bedriva mission, 

diakoni, undervisning och gudstjänst. I 

det uppdraget ingår också internationell 

mission och diakoni. 

 – Mission handlar om att vi inte är 

oss själva nog eller slår oss till ro där vi 

står. Uppdraget handlar om att gå någon 

annanstans för att nå ut till andra och 

möta nya människor. I vår vardag, i det 

nära mötet med andra inom församling-

ens gränser, vill vi tillsammans utvecklas 

i vår tro och lära om livet, säger Katja.

 Mission är en av hörnstenarna i 

Svenska kyrkans uppdrag, men begreppet 

missionär existerar inte längre. 

 – När man säger missionär är det nog 

många som tänker på en vit man som 

kommer och pekar med hela handen och 

säger hur det skall vara. Numera använ-

der vi begreppet utsänd medarbetare 

istället, det säger mer om vad det hand-

lar om; att vara medarbetare någon an-

nanstans, avslutar hon.

Text: Charlotte Persson. Foto: Christina Nilsson

Engagerad 
i en ”glokal” kyrka
I ett halvår har Katja Wibe varit anställd av Stockholms stift för att 
stärka engagemanget för Svenska kyrkans internationella mission 
och diakoni i församlingarna, en uppgift som mycket har handlat om 
att informera om varför Svenska kyrkans mission och Lutherhjälpen 
inte fi nns som namn längre. Men också att inventera hur det inter-
nationella arbetet bedrivs i församlingarna.
 – Många församlingar har ett fantastiskt engagemang för de här 
frågorna men det syns inte alltid, vilket är tråkigt, säger Katja.

Internationellt
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Internationellt arbete

Landsbygdsutveckling: Arbetet handlar om att använda 

mark, vatten och växtlighet på ett hållbart sätt.

Klimat och miljö: Svenska kyrkan arbetar för att mildra 

 konsekvenserna av och påverka orsakerna till det förändrade 

klimatet. 

Ekonomisk rättvisa: Mikrolån som fattigdomsbekämpning, 

rättvis handel, skuldavskrivningar och ökat bistånd. 

Fred, demokrati och mänskliga rättigheter: Svenska kyrkans 

arbete handlar bland annat om försoning och fred i  Israel och 

Palestina, kamp mot män nisko handel i Rumänien och bearbet-

ning av krigets trauma i Liberia. 

Svenska kyrkans 
internationella arbete

Hiv och aids: Svenska kyrkan deltar i arbetet mot hiv till-

sammans med partner i olika delar av världen, främst Afrika. 

Bland det viktigaste är att arbeta mot den stigmatisering och 

diskriminering som drabbar hiv-positiva och aidssjuka, och att 

bidra till att bryta tystnaden om hiv.

Katastrofi nsatser: Svenska kyrkans katastrofi nsatser sker 

inom kyrkornas internationella katastrofallians ACT, ett nät-

verk med omkring 130 kyrkor och hjälporganisationer över 

hela världen. Tack vare samarbete med lokala partner kan 

Svenska  kyrkan hjälpa till i akuta situationer inom 48 timmar. 

Det psyko sociala arbetet är vår speciella uppgift inom ACT.

Kyrkan i världen: utsända medarbetare, religionsdialog.

Svenska kyrkan arbetar för en värld utan hunger, fattigdom och förtryck. 
En kyrka är aldrig till för sin egen skull. Tillsammans med andra kyrkor och 
biståndsorganisationer fi nns vi i hela världen – för att hela världen!

Detta prioriterar vi:

Läs mer på www.osterhaningeforsamling.se

09.30  Drop-in fi ka och mingel

10.00  SKF i Kina. Tibor Szilagyi

11.00  Den växande kyrkan i Kina. 

 Mick och Magnus Lidbeck

12.00  Lunch med kinesisk mat

13.00  Den växande kyrkan i Kina, forts.

14.00  Prova på Qigong

14.30  Ung i den världsvida kyrkan

15.15  Mässa

 Södertörns ungdomskör medverkar.

Arr: Södertörns internationella kommitté med representanter 

från Dalarö-Ornö-Utö, Tyresö, Västerhaninge-Muskö och 

Österhaninge församlingar. 

Lördag 25 april kl 9.30-16.00 i Tyresö kyrka, Kyrkvägen 1.
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”Ung i den världsvida kyrkan” är ett 

utbytesprogram för ungdomar mellan 

Svenska kyrkan och fyra partnerkyrkor 

runt om i världen; i Costa Rica, Tanza-

nia, Filippinerna och Brasilien. Efter att 

jag deltagit i en resa med Södertörns 

kontrakt till Tanzania i början av 2008 

ville jag ut och se världen. Efter hem-

komst sökte jag programmet och i juni 

träffades vi 16 stipendiater som skulle 

sändas ut på kyrkans uppdrag. Jag kände 

direkt att det här skulle bli stort, det här 

Internationellt

Ung i den världsvida kyrkan
Jag kommer ihåg när jag fi ck beskedet att jag hade blivit uttagen till 
Svenska kyrkans utbytesprogram ”Ung i den världsvida kyrkan”. Jag 
satt i fi karummet på jobbet en grådaskig aprildag och fi ck  samtalet. 
Jag skulle få tillbringa tre månader i Brasilien! När jag lagt på var det 
bara att gå tillbaka till jobbet och fortsätta sälja  hamburgare. Men 
inte så länge till.

var en del av något jag velat göra så 

länge!

 Jag hade länge sjungit i församlingens 

ungdomskör när jag fi ck höra talas om 

kontraktets resa till Bukoba i nordöstra 

Tanzania. Syftet med resan var att över-

väga ett samarbete med ELCT, Evange-

lical Lutheran Church of Tanzania. Resan 

blev ämne för mitt projektarbete sista 

året på gymnasiet.

 Vi var sexton församlingsmedlemmar 

som efter gedigna förberedelser på 

hemma plan åkte ner till Tanzania. Vi 

besökte  kyrkans sociala projekt, upplevde 

otrolig natur, men framför allt fi ck vi 

möta ett helt annorlunda sammanhang. 

Det var fantastiskt, äntligen ett riktigt 

äventyr!

 Varför vill då Svenska kyrkan skicka 

ut ungdomar i världen? På kursen inför 

utbytet frågade vi stipendiater våra hand-

ledare: ”Vad är vårt uppdrag? Vad är det 

egentliga syftet?” Det handlar inte om 

att arbeta, syftet med ”Ung i den världs-

vida kyrkan” är att vara närvarande i ett 

nytt sammanhang och dela kultur och tro 

med människor i andra delar av världen. 

 Den 26 augusti satte vi fyra förvän-

tansfulla stipendiater oss på planet mot 

Porto Alegre i södra Brasilien. Vi ham-

nade hos kyrkan IECLB, Igreja Evange-

licá de Confi ssao Luterana no Brasil, och 

kulturkrockarna lät inte vänta på sig. 

Kyrkan visade sig ha ett starkt tyskt arv 

och istället för kyrkkaffe bjöds det på 

Jenny och barnen leker viskleken på kyrkans 
projekt Talita Cummi, Sao Paulo.

Vuxenutbildningen i Maringá på den brasilianska landsbygden.Jenny Linder på fritidsgården Casa Mateus, Sao Paulo

På barnhemmet i Curitiba.
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Internationellt

eisbein och sauerkraut. Dessutom fi ck jag 

som hade packat väskan i hopp om 30 

plusgrader och sol genast tänka om, 

 sällan har jag frusit som i Brasilien.

 I tre månader fi ck vi sedan delta i 

olika församlingars arbete. Jag och min 

reskamrat fi ck möjlighet att resa runt till 

många olika städer och på så sätt få en 

något övergripande bild av det gigantiska 

landet Brasilien. Varje församling inne-

bar en ny tillvaro med nya människor och 

nya möten. Dessa människomöten ser jag 

som en otrolig välsignelse. Jag har fått 

dela tron med mina medmänniskor i det 

största globala nätverket – den världs-

vida kyrkan. 

 Efter ett intensivt år med resor till 

Tanzania och Brasilien har jag verkligen 

fått mersmak för det internationella. 

Därför gläder det mig att kontraktet har 

ett fi nt internationellt arbete som stän-

digt utvecklas. Bl.a. driver vi en interna-

tionell ungdomsgrupp för alla ungdomar 

som är intresserade av att diskutera glo-

bala problem, länder och kulturer, samt 

en internationell ungdomskör med sikte 

på Tanzania 2010. 

 Är du också intresserad? Kontakta din 

församling, det fi nns alltid plats för fl er 

nyfi kna själar! 

Text: Jenny Linder. Foton: privata.

och i insamlingen av pengar. Att vara 

ombud för det internationella arbetet 

är ett ideellt engagemang, men alla får 

genomgå en utbildning innan de börjar. 

Vissa ombud har varit engagerade i 

fl era decennier, vilket vittnar om att det 

är ett intressant och givande uppdrag. 

Vill du bli ombud? Kontakta Per 

 Hilmer Larsson för mer information, 

tel: 448 38 33

5. Besök internationella dagen
Varje år arrangeras en internationell 

dag med intressanta föreläsare och 

olika infallsvinklar på det internatio-

nella arbetet. Dagen arrangeras av 

Södertörns internationella kommitté 

med representanter från Österhaninge, 

Dalarö-Ornö-Utö, Västerhaninge- 

Muskö och Tyresö församlingar. 

 Besök årets internationella dag med 

smak av Kina lördag 25 april kl 9.30-

16 i  Tyresö kyrka, se annons sid 9. 

6. Ge ditt bidrag
På Svenska kyrkans hemsida, 

www.svenskakyrkan.se under rubriken 

”Inter nationellt” kan du se vilka in-

samlingsprojekt som fi nns och ge ditt 

ekonomiska bidrag. 

 Fram till den 5 april pågår Svenska 

kyrkans fastekampanj. Ge en gåva 

 genom att sms:a ordet VATTEN till 

 nummer 72 950. Då bidrar du med 

50 kronor. 

7. Fördjupning
På Österhaninge församlings hemsida 

fi nns en ny, innehållsrik sida om det 

internationella arbetet:

www.osterhaningeforsamling.se/

internationelltarbete.html 

 Nyligen kom boken Hela världen 

– texter om Svenska kyrkans interna-

tionella arbete som ger spännande in-

blickar i arbetet runt om i världen. Den 

kan beställas från www.verbum.se och 

kostar 62 kronor.

8. Vill du ut i världen? 
På Svenska kyrkans hemsida, www.

svenskakyrkan.se under rubriken 

”Inter nationellt” fi nns tips på utbytes-

program, t ex Ung i den världsvida 

kyrkan.

Samhörighet och solidaritet – två ord 

som beskriver vikten av att engagera 

sig i arbetet för hela världen. Svenska 

kyrkan ser sig själva som ett lokalkontor 

i den världsvida kyrkan och till sammans 

bär vi ansvaret för vår värld. Hand -

lingen, solidariteten, är trons liv. I smått 

och i stort – just där vi står. Här följer 

några tips på hur du kan engagera dig.

1. Handla Rättvisemärkt
När du väljer Rättvisemärkt bidrar du 

till förbättrade arbets- och levnadsvill-

kor för odlare och anställda i utveck-

lingsländer. Det går att handla Rättvise-

märkt i de fl esta större mataffärer och 

vissa varor säljs också i kyrkorna i 

Jordbro, Vendelsö och S:t Eskil i Han-

den. Här fi nns Rättvisemärkta varor 

från länder i Asien och Afrika t ex sja-

lar, muggar, tvålar, smycken, müsli, 

marmelad, kaffe, te och choklad.

 Nu fi nns också Rättvisemärkta fot-

bollar – läs mer på www.svenskakyrkan.

se/fotboll – ett samarbete mellan 

 Svenska kyrkan och Svenska fotbolls-

förbundet.

2. Sjung i kör och res till Tanzania
Södertörns ungdomskör är ett led i 

samarbetet mellan Södertörns kontrakt 

och vänkontraktet Bukoba i Tanzania. 

Om du är mellan 18-25 år har du möj-

lighet att vara med i kören som reser 

till Tanzania under 2010. Det fi nns 

några platser kvar. Om du är intresse-

rad, ring Mikael Fahlstedt för mer in-

formation tel: 555 670 12. 

 Om du vill lyssna på Södertörns 

ungdomskör så sjunger de i påsknatts-

mässan, S:t Eskils kyrka 11.4 kl 23.30.

3. Internationell ungdomsgrupp
En grupp för dig från 15 år och uppåt 

som vill engagera dig i globala frågor 

och internationellt arbete i den världs-

vida kyrkan. Ungdomarna själva ut-

formar gruppen. Vill du veta mer, 

 kontakta Elisabet Hillbratt telefon: 

555 670 43.

4. Bli internationellt ombud
I Svenska kyrkan fi nns ca 6000 frivil-

liga ombud i församlingarna, som enga-

gerar sig i det internationella arbetet 

Hur kan du engagera dig?
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Öppna rum

Det är bekvämt att följa i någon 
annans fotspår. Någon som kan 
tala om vad vi ska tycka, tänka 
och tro. Men vem vill egentligen 
ärva ett liv? Prästen Ted Harris 
vill lära oss att gå vår egen väg 
– leva innerligt.

Prästkragen sticker ut i hans helsvarta 

klädsel. Han har jobbat i Adolf Fredriks 

församling i över tjugo år men att predika 

är inte hans grej – det är nästan det första 

han säger.

 Han tar fram papper och penna. Bör-

jar skissa på fi losofen Sören Kierkegaards 

bild av människan. Han ritar ett hus med 

källare, bottenvåning och övervåning.

 – Du förstår jag är läraren, säger han 

och börjar sin lektion.

 Till vardags jobbar Ted Harris i ”Skol-

huset” som det så passande kallas. Där 

möts vetenskap, innerlighet och andlighet.

 Morgonböner, föredrag, andlig dans, 

bibelorientering, retreat, kristen mystik, 

pilgrimsresor är sådant som står på sche-

mat. Och existentialism. Vad är det att 

vara människa? Vad är livets mening, och 

hur fi nner jag den?

Konsten att leva innerligt
Kanske uppenbaras svaren här på pastors-

expeditionen där vi träffas? Vi ska disku-

tera ”Konsten att leva innerligt, existen-

tialism för den moderna män niskan”, det 

är också titeln på en bok som han skrivit 

tillsammans med journalisten Ann Lager-

ström. Ann skriver, Ted guidar med Sören 

Kierkegaard som alias.

 Vi återvänder till huset. Från början 

lever människan i källaren. 

Ted skissar ditt liv
Livet består i att gå upp på 

morgonen, äta frukost, skjut-

sa barn,  jobba, hämta barn, 

skjutsa till fotbollsträning, 

träna, äta, se på tv, sova, 

semester, måla på huset…

Andra sanningar
Det som driver oss är vårt 

begär, efter saker, kunskaper, 

njutning. Och det är inte fel 

så länge handlingarna styrs 

av värden som du själv bestämt. Men i 

källardunklet är det ofta grannens ”mås-

ten”, det allmännas ”borden” som styr 

och lurar bort dig från dig själv. Vi tar 

över andras sanningar för att slippa möta 

oss själva.

 Ted Harris har själv varit där. Han 

berättar om en sträng frikyrklig uppväxt, 

först på Barbados och sedan i England.

 – Det var mycket yttre styrning, yttre 

kontroll. Andra talade om hur jag skulle 

tänka, göra, se ut. 

 Men jag har svårt med yttre kontroll, 

min läggning är att värna min integritet. 

Jag vill själv säga vad som berör mig.

 Ted Harris hittade hem via Kierke-

gaard. Inte helt okontroversiellt gav 

1800-talsfi losofen röst åt ”privat reli giosi-

teten”. Människan är själv myndig att 

fi nna sin väg.

 Tillbaka till källaren. Oavsett hur du 

lever ditt liv kommer det förr eller senare 

att vara otillräckligt. När du samlat på 

dig det du behöver för ett gott liv längtar 

du efter nya horisonter. Varför lever jag? 

Vad är meningen? 

 Ted Harris tror att sökandet efter me-

ning fi nns nedlagt i vår natur.

 – Det är som Jesu ord, människan kan 

inte leva av bröd allena. Det räcker inte 

att tillfredsställa kroppen.

Från källare till bottenplan
– Innerlighetens väg har tre steg. Först är 

det en medvetenhet om mina livsmöjlighe-

ter. Vi behöver inte leva instängda i en 

fyrkant. När vi inser det får källaren dör-

rar och fönster. Vi börjar se andra möjlig-

heter, förklarar Ted Harris.

 Hans läraruppgift är att hjälpa män-

niskan från källaren till bottenplanet. 

 Hjälpa henne att höra den inre rösten.

    Den till synes otillfredsställelse som 

driver människan framåt är i 

själva verket det innersta som 

 ropar. ”Inner lighet är att vara 

närvarande i sig själv”, sa 

Sören Kierkegaard. Att för-

söka uppfatta allting som det 

är, utan att döma, tolka, vär-

dera… Se dig själv och ditt liv, 

acceptera även det som är 

mindre smickrande.

    Alternativet är att härma 

någon annan, leva låtsasliv.

– Det andra steget är valet. Vi har en före-

ställning om hur livet kan bli och måste 

välja vilken väg vi skall gå.

 – Och sist är det handling. Om det verk-

ligen angår mig måste jag handla.

 Tanken är att människan så småningom 

ska ta trappan upp på översta våningen.

 – Här fi nns utrymme för Gud – ur-

sprungskraften. Om vi är fyllda av egna 

tankar och oss själva fi nns ingen plats för 

Gud. Tänk dig att vi har en fl aska, först 

när vi hällt ut innehållet och fl askan är 

tom kan det fyllas med något annat.

Där fi nns tron som en livsmöjlighet, men 

inget måste. Och här lämnar Ted Harris 

över till predikanten.

 Men den som hävdar sig funnit vägen, 

sanningen och livet, den som tror på Gud 

fader allsmäktig… Jesus Kristus… helig 

Ande?

 Så fort jag ställt frågan ser jag pekpin-

nen, förstår att religion tillhör källarpla-

net. ALLA måste passera innerlighetens 

väg och för den som säger sig vara troende 

kristen innebär det att komma bakom 

teologi och trossatser. Ted citerar Thomas 

Merton, ”Jag kan inte komma till Gud om 

jag ej upptäcker mig själv.” Jag måste ut -

forska mitt inre så jag vet vad jag  känner. 

Om vi inte känner oss själva, kan vi inte 

känna Gud.

Man kan inte ärva en tro
– Trossatserna berättar om vår föreställ-

ning om Gud, men vad är Gud i sig själv? 

Vi kan tro på Jesus, men vem är Jesus? 

Han levde här på jorden, blev 33 år… där 

har du ett objekt, men är det Jesus? Tror 

du på Kristus, vem är Kristus?

 Varje människa, kristen eller inte, 

 måste göra vägen till sin egen. Man kan 

inte ärva en tro.
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 Lokala aktiviteter

Öppen föreläsning
Konsten att leva innerligt
Torsdag 16 april kl 18.30

I mitt sökande efter en egen identitet 

bortom familjeband och sociala förut-

sättningar var det den danske fi losofen 

Søren Kierkegaard som hjälpte mig att 

inse att jag kan skapa min egen bild av 

livet, min egen vision av hur jag vill leva 

mitt liv. Tre centrala idéer i hans fi losofi  

har inspirerat mig: du har en förmåga att 

välja, du kan utveckla en positiv livshåll-

ning och du kan låta Guds närvaro och 

kärlek inspirera dig. 

Ted Harris är präst, teolog, föreläsare 

och en av våra främsta Kierkegaard-

experter. Han leder även workshops 

i existentiella frågor, retreater och 

pilgrimsvandringar.

En dag i stillhet
I kyrkans öppna rum får vi vara till-

sammans i tystnad, med meditation och 

musik. Möjlighet till massage. Finsk/

svenskspråkig. 

Lördag 23 maj i Jordbro kyrka kl 9.30-

16.00. Kostnad: 100 kr (Massage anges 

vid anmälan, kostnad 100 kr extra). 

Anmälan senast 8 maj, e-post: 

osterhaninge.forsamling@osterhaninge.

com eller per telefon 08-555 670 00 

(kl 8.30-12). 

Ledare: Eija Alpimaa Magnusson, 

Mona Tonkin. 

Öppna     rum
– en mötesplats för livets frågor

När Ted talar om Kristus pratar han om 

kärlek och tillit.

 – Att vara människa är det främsta 

uttrycket för Guds skaparkraft, men tänk 

så många kristna som inte har tillit till sig 

själva. Så många är böjda ”jag är en fat-

tig syndare, allt är en eländig kamp”. Men 

Tranströmer säger ”skäms inte för att du 

är människa.”

 – Frälsningen är för mig ett stort pro-

blem. Jag tror inte på arvsynden. Jag tror 

att den potentialen och den goda kraften 

fi nns i människan. Målet är att fi nna den 

goda kraften och på något sätt gestalta 

och manifestera den. Det är Guds skapar-

kraft som vill liv.

Men det är svårt att överlämna sig helt.

Inte ens Sören Kierkegaard som såg 

andlighet som en livsmöjlighet tog steget 

själv.

 – Ribban till Gud var väldigt hög för 

honom. Han kunde inte sänka sin ribba. 

För andra är det inget problem.

Det är den egna viljan som styr och själv 

skulle Ted Harris vilja mycket mer gott.

 – Jag vill inte ha mig själv som mitt-

punkt. Men jag anklagar inte mig själv. 

 Det är befriande att säga ”Jag är inte 

så helig som jag trodde”… skratt.

Text: Marlene W Antonson. Foto: Ester Sorri.
Artikeln är tidigare publicerad i tidningen Dagen.
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 Lokala aktiviteter

S:t Eskils kyrka
Palmsöndagen 5 april
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Magnus Back

Måndag-tisdag 6-7 april
Kl 18.30. Passionsandakt

Onsdag 8 april
Kl 18.30 Passionsandakt

med påskvandring

Skärtorsdag 9 april
Kl 18.30 Skärtorsdagsmässa

Eija Alpimaa Magnusson, Catharina 

Ekeberg, sång

Långfredag 10 april 
Kl 11.00 Långfredagsgudstjänst

Carita Wigell, Österhaninge kyrkokör

Kl 15.00 Musikgudstjänst, 

”Korsets väg”.

Carita Wigell, Per-Ove Larsson, orgel

Påskafton 11 april
Kl 23.00 Påsknattsmässa

Magnus Back, S:t Eskils ungdomskör 

& Södertörns ungdomskör

Påskdagen 12 april 
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Ulla Löfgren, Österhaninge kyrkokör & 

Fredrik Ohlsson, trumpet

Kl 15.00 Finsk gudstjänst med nattvard. 

Eija Alpimaa Magnusson, 

ensemble ur Österhaninge kyrkokör

Annandag påsk 13 april
Kl 11.00 Gudstjänst Ulla Löfgren

Österhaninge kyrka
Påskdagen 12 april 
Kl 11.00 Gudstjänst 

Martin Marcolla, Gunilla Franklin; sång, 

Anders Kästel; trumpet

Jordbro kyrka
Palmsöndagen 5 april
Kl 16.00 Gudstjänst med små och stora, 

nattvard. Veronica Willner, Sara Bjäde, 

Minisången, Musikalgruppen

Skärtorsdag 9 april 
Kl 19.00 Skärtorsdagsmässa

Veronica Willner, Audite, 

Matthew  Mereman, violin, Sara Bjäde 

Långfredag 10 april
Kl 16.00 Långfredagsgudstjänst 

”Vaka vid korset”. Veronica Willner, 

Kristina Sjöholm,  violin, 

Mats Sjöholm, kontrabas, 

Sara Bjäde, piano

Påskdagen 12 april 
Kl 16.00 Påskdags-

gudstjänst med drama

Veronica Willner, 

Audite, P-O Hellström, 

trumpet, Sara Bjäde, 

Anna Andersson m.fl .

Fira påsk i din 
församling!
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 Lokala aktiviteter

Vendelsö kyrka
Palmsöndagen 5 april
Kl 11.00 Gudstjänst 

Leif Wiking, Ann-Christine Wilund

Skärtorsdag 9 april
Kl 18.30 Skärtorsdagsmässa 

Mikael Gyllstedt, Ann-Christine Wilund

Långfredag 10 april 
Kl 11.00 Långfredagsgudstjänst

Mikael Gyllstedt 

Påskdagen 12 april
Kl 11.00 Påskdagsgudstjänst med små 

och stora, Mikael Gyllstedt, Stora kören, 

Ungdomskören

Annandag påsk 13 april
Kl 17.00 Emmausgudstjänst 

Gunn Sandström

 Suomenkielinen toiminta – Finskspråkig verksamhet   

Haavoitettu Parantaja
Profeetta Jesaja kirjoittaa:

Hän kasvoi Herran edessä kuin vähäinen verso,

kuin vesa kuivasta maasta.

Ei hänellä ollut vartta, ei kauneutta,

jota olisimme ihaillen katselleet,

ei hahmoa, johon olisimme mieltyneet.

Hyljeksitty hän oli, ihmisten torjuma, 

kipujen mies, sairauden tuttava, 

josta kaikki käänsivät katseensa pois. 

Halveksittu hän oli, me emme häntä minään pitäneet.

Ja kuitenkin: hän kantoi meidän kipumme,

otti taakakseen meidän sairautemme.

Omista teoistaan me uskoimme hänen kärsivän

rangaistusta,

luulimme Jumalan häntä niistä lyövän ja kurittavan,

vaikka meidän rikkomuksemme olivat hänet

lävistäneet

ja meidän pahat tekomme hänet ruhjoneet.

Hän kärsi rangaistuksen,

jotta meillä olisi rauha,

hänen haavojensa hinnalla

me olemme parantuneet.

Jesaja 53

Pääsiäisen ilosanoma on sanoma haavoitetusta Parantajasta,  

Jeesuksesta, joka kantoi meidän taakkamme, jakoi meidän ilomme, 

 huolemme ja kipumme ja suostui veljeksemme, kulkemaan vierellämme 

aina kuolemaan asti. Hänen haavansa kertovat rakkaudesta ja 

anteeksiantamuksesta, siitä että Jumala armahtaa ja siitä, 

että hänen rakkautensa voima on kuoleman voimaakin suurempi.

Haavoitettu Parantaja nousi kuolleista. Hän elää tänäänkin 

ja kutsuu meitä seuraansa, iloitsemaan pääsiäisen ihmeestä.

Iloista pääsiäistä kaikille toivoo 

Eija ja Katija

Kevään toimintaa St. Eskilin kirkolla
12/4 klo 15.00 Pääsiäispäivän ehtoollisjumalanpalvelus

15/4 klo 18.00 Laulu-ilta

10/5 klo 15.00 Kansanlaulukirkko

14/5 klo 18.00 Laulu-ilta

23/5 Kaksikielinen Hiljaisuuden päivä Jordbron kirkolla klo 9.30-16.00

Päivän hinta 100,-. Mahdollisuus hierontaan. Hieronta maksaa 100,-

Ilmoittautuminen viimeistään 8/5 Eijalle, jolta saa myös lisätietoja 

numerosta 0709-302025. 

Påskvandringar Alla barn i Haninge som går i åk 4 
 inbjuds till påskvandringar i S:t Eskils kyrka under 
vecka 14. Bilderna är från en påskvandring våren 2008, 
med bl a organist Mikael Fahlstedt i rollen som Jesus. 
I år fi nns möjlighet även för nyfi kna vuxna att delta i 
en påskvandring. Onsdag 8 april kl 18.30.

Fullständigt program hittar du i 
Mitt i Haninge och på 

www.osterhaningeforsamling.se
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Många olika åsikter och en  öppen 
 diskussion leder till ut veckling. Det 
säger Gunnar Sibbmark, kyrkomötets 
ordförande. Han tror på en kyrka som 
styrs av folkvalda. 

– Alla medlemmar har möjlighet att på verka vad 

 kyrkan är och gör genom att rösta i kyrkovalet eller 

själv engagera sig i kyrkopolitiken, säger han.

 Svenska kyrkan ska enligt lag vara rikstäckande 

och demokratiskt uppbyggd. Men att göra sin röst 

hörd är både en rättighet och ett ansvar i en folkstyrd 

orga nisation. 

 – Många har tankar om  kyrkan men agerar inte. 

Det är synd för det gör att demokratin för svagas,  säger 

Gunnar Sibbmark.

 En toppstyrd kyrka som leds av fackmän är han kritisk till.

– Det blir ett fattigt samfund där få känner sig hemma. Det 

kan leda till brist på respekt för andras åsikter och till att en 

elit formulerar vilken som är den enda 

rätta tron.

 

Tid att tänka efter
En fördel som är inbyggd i den demokra-

tiska processen är en viss långsamhet. 

Det tar tid att fatta beslut. Samtidigt 

som ett ämne diskuteras och utreds för-

ankras det också i organisationen. 

    – Min erfarenhet är att idéer alltid 

tjänar på att  lyftas fram i ljuset, debat-

teras och beredas. En del har bråttom och vill förändra snabbt 

men det leder ofta till sämre beslut, säger Gunnar  Sibb mark.

 

Påverka samhället
Flyktingpolitik, klimat- och miljö, FRA-lagen, kyrkans framtid 

på landsbygden och möjligheten att fi nansiera äldre boende 

fi nns bland ämnena som de 251 ledamöterna i kyrkomötet 

motione rade om förra året. Frågorna berör samhället och 

 män niskors vardag, i Sverige och internationellt.

Svenska kyrkan 
ett lagarbete

Genom en verksamhet över hela världen och 6,8 miljoner 

med lemmar är Svenska  kyrkan en organisation med möjlighet 

att påverka.

 – När staten tar allt mindre ansvar för enskilda tror jag 

dessutom att behovet av stöd kommer att öka. När det händer 

svåra saker i livet brukar många vända sig till kyrkan, säger 

Gunnar Sibbmark.

 

Kyrkan som social aktör
Kristen tro och själavård, verksamhet för barn, unga och äldre, 

arbete för mänsk liga rättigheter. Kyrkan kan  komma att spela 

en ännu i större roll i samhället i framtiden. I kyrkan är om-

sorgen i fokus och det fi nns inga vinstkrav.

Text: Margareta Furberg

Demokrati i Svenska kyrkan
Vart fjärde år väljer Svenska kyrkans medlemmar mer än 36 000 personer som ska styra i församlingar, stift och kyrkomöte. 

I kyrkovalet röstar man på nomineringsgrupper, det som i allmänna val kallas partier.

Den 20 september 2009 hålls nästa kyrkoval i Svenska kyrkan. Alla kyrkotillhöriga som fyllt 16 år är röstberättigade.

Kyrkomötet är Svenska kyrkans högsta beslutande organ och det består av 251 ledamöter. De sammanträder under två perio-

der varje höst. Kyrkomötet beslutar i frågor som rör kyrkoordningen, Svenska kyrkans regelverk och andra frågor av över-

gripande natur. Kyrkomötet kan däremot inte fatta beslut i frågor som församlingarna eller stiften ansvarar för.

Gunnar Sibbmark, kyrko-
mötets ordförande


